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11 — 1 Gaisa balons

1979. gada divas gimenes (kopa 8 cilveki) megindja aizbégt no
Austrumvacijas uz Rietumvaciju pastaisitaja gaisa balona (sk. att.).
Saja uzdevuma aplitkosim dazadus fizikalus efektus, kas saistiti ar So
verienigo megindjumu, ka art izstastisim (loti mazu) dalu no drosmigo
cilvéku stasta.

Visa uzdevuma pienemsim, ka brivas kriSanas paatrindjums ir 10 m/s%,
universala gazu konstante ir 8.31 J/(mol-K), apkartgja gaisa
temperatiira ir 10 °C un blivums ir 1,25 kg/m®,

1. Kadai ir jabiit gazei, kas iepildita gaisa balona? Atzimgjiet visus
nosacijumus, kuriem ir obligati jaizpildas, lai gaisa balons var&tu
pacelties. (1 p)

A Balona iepilditas gazes blivumam ir jabiit lielakam par apkartgja gaisa blivumu

B Balona iepilditas gazes blivumam ir jabiit mazakam par apkartgja gaisa blivumu

C Gazei ir jabut degosai

D Gazei nav jabiit degosai

E Balona iepilditas gazes temperatiirai ir jabiit lielakai par apkartgja gaisa temperatiiru

F Balona iepilditas gazes temperatiirai ir jabiit mazakai par apkart€ja gaisa temperatiiru
G Arhiméda spekam, kas darbojas uz gaisa balonu, ir jabat lielakam par smaguma speku

H Arhimé&da spekam, kas darbojas uz gaisa balonu, ir jabiit mazakam par smaguma spéku



I Gazes molmasai ir jabit lielakai par 29 g/mol

J Gazes molmasai ir jabiit mazakai par 29 g/mol

2. Gaisa balonu bivéja bijusais gaisa spéku mehanikis
Peteris Strelciks un miirnieks Gunters Vetcels - draugi un
kolégi plastmasas rapnica. Vipi planoja aizbégt kopa ar
savam sievam un berniem (kopa cetri bérni vecuma no 2
lidz 15 gadiem).

Vini aprékinaja, ka pasazieru masa kopa ar visu transporta
lidzekli (grozs un deglis, balona apvalks utt.) ir 750 kg.

A Cik lielam ir jabut minimalajam Arhim&da spékam, lai gaisa balons paceltos? (0,5 p) Fa min=.... N

B Cik lielam ir jabut minimalajam balona tilpumam, lai gaisa balons paceltos, ja begli varétu piepildit
balonu ar héliju (blivums 0,18 kg/m®)? (0,5 p) Viin = .... m*®

C Realitate, esot Austrumvacija, draugiem nebija nekadu iesp&ju dabiit tik lielu hélija daudzumu, tapéc
balonu pildija ar uzkarsétu gaisu. Cik lielai jabiit uzkarséta gaisa temperatiirai, ja balona tilpums ir 2000 m3?
lpt=...°C

3. Draugi dzivoja mazaja pilsétina Pozneka. Lai neraisitu aizdomas,
vini mekléja audumu lielakas pilsétas. Gera, kas atrodas 50 km
attaluma, viniem izdevas dabiit kokvilnas audumu, izskaidrojot
milzigo daudzumu ar to, ka plano biivet teltis kempinga klubam.

A Pienemsim, ka balona forma ir lode ar radiusu r. Balona esosa
gaisa tilpums ir proporcionals (0,5 p)

B izlietota auduma masa ir proporcionala (0,5 p)
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C Auduma blivums ir 200 g/m?. Ja viens gazes kubikmetrs rada 2.5 N célgjspeku (31 vértiba var
atikirties no iepriek$gjos uzdevuma punktos iegitas), cik m? auduma vajag izmantot balona apvalkam,
lai paceltos no zemes? Pasazieru masa kopa ar nepiecieSamo tehniku (neskaitot gaisa balona apvalku) ir
700 kg. (1 p)

4. Pirmaja méginajuma Péteris un Gunters ieslédza degli un mégindja piepildit balonu ar karsto gaisu, tacu
tas neizdevas. Vini izmegindja novietot balonu uz 25 m augstas klints, lai bitu értak novietot degli zem
balona apvalka, bet tas ari neizdevas. Tapéc péec tam vipi noléma izmantot sekojosu metodi: sakumd
piepildit balonu ar aukstu gaisu (izmantojot kompresoru, kas uztaisits no motocikla dzinéja un ventilatora
lapstinam), un tikai péc tam to uzsildit.

Lai uzsilditu balona esoSo gaisu, vini izmantoja LPG (saSkidrinatas gazes) degli. Piepemsim, ka balona
tilpums ir 2000 m®, un pirms degla ieslégsanas tas bija pilns ar gaisu 10 °C temperatiira. So gaisu uzsilda Iidz
100 °C. Ta ka balona apvalka apaksa ir liels caurums, karsts gaiss var brivi izpliist ard no balona, tapéc gaisa
spiediens balona praktiski neatskiras no atmosféras spiediena po= 10° Pa. Var piepemt, ka gaisa molmasa ir
0,029 kg/mol.

A Cik licla gazes masa ir balona péc ta uzsildisanas? (1 p) m=... kg

B Cik kg LPG ir jasadedzina, lai realiz€tu $adu procesu? LPG Ipatn&jais sadegSanas siltums ir 49 MJ/kg.
Gaisa Tpatngja siltumietilpiba ir 1 kJ/(kg-K). Siltuma zudumus nepemt véra. (1 p) mypg = ... kg

5. Testéjot ieprieksejo balona variantu, kolégi noskaidroja, ka kokvilnas audums laiz cauri parak daudz
gaisa. Nakamais materials, ko vini izmantoja, bija sintétiskais audums - tafta. Lai iegiitu pietiekamu taftas
daudzumu, viniem bija jadodas uz Leipcigu, janosauc sevi par burasanas kluba parstavjiem un japasaka, ka
§is audums ir nepiecieSams buram. Sis audums izradijas daudz piemérotaks, un 1979. gada 15. septembrri,
pulksten 2:00 kopa ar savam gimeném vini iekapa balona groza. Balons saka celties augsup, bet troses, kas
turéja to pie zemes, netika pargrieztas vienlaicigi. Tapéec balons saSkiebas un aizdegas no LPG degla.
Viniem izdevas nodzést liesmas, un gaisa balons pacélas 2 km augstuma. Véja ietekmé tas saka kustéties
Rietumvacijas virziena.

Gaisa temperatiiras un spiediena atkariba no augstuma ir paradita grafikos zemak. Pienemsim, ka gaiss, kas
ir balona, nemaina savu temperatiiru (100 °C), bet ta spiediens atbilst atmosféras spiedienam attiecigaja
augstuma. Balons nemaina savu tilpumu (2000 m3), toties taja iepildita gaisa masa var mainities.
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A Cik liels ir apkartgja gaisa blivums 2 km augstuma? (1 p)
pokm = ... kg/m®

B Cik liels ir karsta gaisa raditais Arhim&da spéks 2 km augstuma? (1 p)
FA =...N

C Kada ir Arhimé&da spéka atkariba no augstuma? (1 p)
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11 — 2 Silditajs

Viena kilograma nezinamas dielektriskas vielas iekaus€ts mazin$ elektriskais silditajs, kura pretestiba
eksperimenta sakuma ir 22 un tas pieslégts sprieguma avotam (tas nodroSina nemainigu spriegumu visa
eksperimenta laika). Viela atrodas absoliiti elastiga kapsula (var mainit tilpumu, nemainoties spiedienam).
Piepemsim, ka viela ir absoliiti siltumvadosa un kapsula absoliti siltumizol&josa. Grafika attelota elektriska
silditaja jaudas (melna likne) un vielas temperatiiras (sarkana likne) atkariba no laika. P&ti grafiku, nosaki
vai aprékini prasito!
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1. Siltuma daudzuma pievadisanas atrums vielai (1 p)

nepartraukti palielinas

nepartraukti samazinas

nemainas

dazos laika posmos palielinas, bet dazos samazinas
dazos laika posmos samazinas, bet dazos nemainas

2. Materials, no kura var&tu biit izgatavots silditajs, ir (1 p)

grafits

silicijs

dzelzs

ogle

elektrolits kapsula



3. Cik liels ir silditaja stravas stiprums eksperimenta sakuma? (1 p) 1=... A
4. Cik liels ir silditaja spriegums eksperimenta beigas? (1p) U=...V

5. Cik reizu ir mainTjusies silditaja elektriska pretestiba eksperimenta beigas salidzinajuma ar eksperimenta
sakumu? (1 p) Ry/Rs=....

6. Cik liela ir vielas varisanas temperatiira? (1 p) T=... °C

7. Cik ilgi vismaz dala no vielas atrodas Skidra stavokli? (1 p)t=...s

8. Cik liela ir vielas Tpatngja siltumietilpiba vielas cieta stavokli? (1 p) c. = ...J/(kg-K)
9. Cik liels ir vielas 1patngjais iztvaikosanas siltums? (1 p) L= ... J/kg

10. Cik liels ir vielai kopg&jais pievaditais siltuma daudzums visa eksperimenta laika? (1 p) Q=...J

11 -3 Tris zvaigznes
3
Kadas zvaigznes masa ir M, tik liela, ka GM = 1,00 x 102° I:—z, kur G ir gravitacijas konstante. Plangtas A
masa m, = 2,00 x 102%kg.
Kad planéta A orbita atrodas vistalak no zvaigznes, r = 2,00 X 107 km un plangtas atrums ir v = 50,0 km/s.
N e e e . Mm
Potenciala energija gravitacijas lauka ir U = —G —

1. Planéta A, rinkojot ap zvaigzni, nonakusi vistalak no zvaigznes.
A Cik liela ir planétas kinétiska energija? (1 p) Ex=....J

B Cik licla ir plan&tas potenciala energija? (Lp)U=....J

Rotacijas kustibas analize€Sanai izmanto impulsa momentu L. Ja impulss ir vérsts pret pulkstepa raditaja virzienu, tad

impulsa moments ir versts augsup, pretéja gadijuma impulsa momenta vérsums ir uz leju.
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Attéls no fizmix.lv.

Rotgjosi kermeni ir paklauti impulsa momenta neziidamibas likumam: ja kermenis roté un uz to nedarbojas speka

. o kg:
moments, tad impulsa moments nemainas jeb L = mvR = const. [L] = %

2. Aprékini planétas impulsa momentu L kustiba ap zvaigzni. (1 p) L= ... (kg:m)/s



Planéta B rinko orbita ap to pasu zvaigzni. Kad planéta atrodas vistuvak zvaigznei, attalums starp planétu un
zvaigzni ir rpin = 3 x 10 m. Planétas B masa mp = my = 2 - 10%° kg, pilna mehaniska energija E =

2.m2
—2,50 x 1029 ] un impulsa moments Lg ir tik liels, ka L3 = 15,0 x 1070 -2
p >

3. Aprekini planétas B maksimalo attalumu no zvaigznes. (1 p) rmax=.... M

4. Cik liels ir planctas B maksimalais atrums turpmakas kustibas laika? (1 p) Vmax = ....Km/s

Tris vienadas zvaigznes, kuru masas ir M = 8,99 x 10% kg veido
vienadmalu trijstiiri ar malas garumu a = 3,00 x 10° m. Kada \
bridi visam zvaigzném ir vienads atrums v, kas Versts v A\
perpendikulari staram no trijstiira centra uz zvaigzni (skat. /1 \
attélu). Gravitacijas konstante G = 6,67 x 10 (N-m?)/kg? / "\._

5. Speks, kas darbojas uz jebkuru no zvaigzném visu laiku, ir 1
tikpat liels, kadu raditu nekustiga masa p trijstlira centra, ja
pargjo divu zvaigznu nebiitu. Aprekini % =--.(1p)

u

6. Cik lielam ir jabiit zvaigznu sakotn€jam atrumam v = vy, lai zvaigZnu veidotais trijstliris nemainitu savu
izméru? (1 p) v, =... km/s

7. Aprékini So zvaigznu sist€émas kopg&jo potencialo energiju. (1 p) U ="...J

8. Apréekini mazako iesp€jamo zvaigznu sakuma atrumu v = ve, kas garante, ka trisstiiris izpletisies bezgaligi
liels. (1 p) Ve=... km/s

9. Pienemsim, ka v, < V < V. Turpmakaja zvaigznu kustiba mazakais un lielakais attalums starp divam
zvaigzném ir attiecigi amin UN amax, Kuras no dotajam sakaribam ir patiesas? Katras zvaigznes kustiba ap
kop&jo masas centru ir tada pati, ka biitu, ja zvaigzne rot€tu ap nekustigu masu zvaigznu sist€émas centra.
(1p)

A apin =0

B Amin <0

C amin=2a

D amax =a

E amax > a

F amax —



